

# 功垂祖国 泽被长淮

## ——纪念彭雪枫将军殉国70周年

**编者按：**彭雪枫（1907.9.9—1944.9.11），是抗日战争中新四军牺牲的最高将领之一。他投身革命20年，出生入死，南征北战，智勇双全，战功卓著，被毛泽东、朱德誉为“共产党人的好榜样”。1944年9月11日，彭雪枫将军率部在豫皖苏边区八里庄，在战斗即将结束时，不幸中弹牺牲，年仅37岁。在彭雪枫将军殉国70周年之际，本报特编发此文，以缅怀他的丰功伟绩，激励后人砥砺前行。

彭雪枫，乳名隆兴，学名修道，1907年9月9日出生于河南省镇平县七里庄村的一个贫苦农民家庭，少年时分别在本村私塾、镇平县模范高等小学、南开中学读书。1922年，他投奔其族叔彭禹廷，入西北军军官子弟学校读书，并于1925年在该校加入共青团。1926年9月，他加入中国共产党。1927年，他参加北京“南郊农民暴动”，屡遭追捕。1930年初，受党的派遣，他到红军工作，在红军工作期间，先后任红五军五纵队三大政委、红八军第一纵队副政委、红八军六师政委、红三军团二师和四师政委、江西军区政委、红五师师长、中革军委第一局局长等职，并率部参加长征，屡为先锋，两次攻打军事要地娄山关。红军期间，彭雪枫身先士卒，指挥果敢，充分显示出他的卓越军事才能，成为闻名遐迩的红军青年将领，曾荣获中央军委颁发的红星奖章一枚。1938年9月，他任新四军游击支队司令员兼政委。1940年2月，游击支队改番号为新四军第6支队，他任司令员兼政委；当年6月，他任八路军第4纵队司令员。1941年2月，第4纵队改番号为新四军第4师，他任师长兼政委。

1938年2月下旬，彭雪枫作为中共河南省委军事部部长，来到确山县竹沟镇，代表省委领导当地工作。3月，兼任河南省委统战委员会主任。9月中旬，毛泽东致电彭雪枫：“尽快组织部队，先行开展豫东敌后游击战争。”9月27日，新四军游击支队在竹沟正式成立，彭雪枫任司令员兼政委，张震任参谋长。9月30日，彭雪枫率一批干部和两个新兵连共373人，从竹

沟出发，踏上进军豫东敌后之征途。

1939年2月下旬，游击支队到达永城县书店一带。在这里，他们整顿军政，解除民苦，痛歼顽匪，改造散兵游勇，开展生产自救。部队坚决执行“三大纪律八项注意”，拥政爱民，“对敌人如猛虎，对群众如绵羊”。春天，抽出大批骡马帮助群众春耕；麦子黄熟时，帮助农民收麦打场；冬天，协助地方训练民兵，举办冬学。1939年秋，他采用军民合作的办法，发动群众，调集兵力，在涡阳新兴集开挖了“新新沟”。6月初，支队主力远征怀远、凤台、蒙城、宿南广大地区；8月下旬，回师安徽省涡阳县新兴集。9月1日—3日，彭雪枫在涡阳东北曹市集主持召开中共豫皖苏区党委和新四军游击支队第一次党代会，作出关于建党、建军、建政、建立抗日群众团体等根据地建设的各项重要决议。11月6日，中共中央中原局书记刘少奇（化名胡服）从竹沟到达游击支队司令部驻地涡阳县新兴集，检查游击支队和豫皖苏边区工作。11月，边区议会成立。不久又成立最高政权机构——豫皖苏边区联防委员会，辖永城、夏邑、萧县、宿县4个县政权和部分县级办事处。

1940年2月1日，新四军军部命令新四军游击支队正式改番号为新四军第6支队，彭雪枫任司令员兼政委。6月下旬，中央军委电令八路军344旅、新2旅和新四军第6支队正式合编为八路军第4纵队，彭雪枫任司令员，黄克诚任政委，八路军第4纵队执行“向西防御”任务。1941年2月19日，中央军委电令八路军第4纵队改番号为新四军第4师，彭雪枫任师长兼政委，张震任参谋长，萧望东任政治部主任。5月，第4师奉命向津浦路东皖东北地区实施战略转移。1941年5月至1944年8月，新四军第4师在以师部江苏省泗洪县半城镇为中心的广大淮东北地区，紧紧依靠淮北人民，坚决进行抗日和反顽斗争，取得了巩固扩大淮北抗日民主根据地的伟大胜利。1941年8月1日，新四军第4师骑兵兵团成立。（《拂晓报》、拂晓剧团、骑兵兵团被人民誉为彭雪枫三件宝）在1943年3月进行的山子头战斗中，生俘国民党鲁苏战区副总司令兼江苏省主席韩德勤。1944年8月5日，华中局和新四军军部根据党中央的指示，决定由彭雪枫、张震、吴芝圃率新四军第4师主力5个团执行西进收复津浦路西之任务。8月15日，新四军第4师在半城镇召开西征誓师大会。8月23日，

拔除位于萧（县）宿（县）间小朱庄由国民党“苏北挺进军”第40纵队王传绶盘踞的据点，击毙王传绶。9月初，恢复了萧县、永城、宿县广大地区。

部队持续西进，路西敌伪顽惊慌忙调兵遣将，妄图四面合击4师。当时盘踞在夏永汤腹地于夏邑东八里庄的伪顽第18纵队82支队李光明部，凭借其千余人兵力和坚固工事，负隅顽抗。为粉碎伪顽四面合击阴谋，4师决定攻克八里庄，歼灭李光明部，彭雪枫亲自指挥这场战斗。9月10日23时，9旅25团、11旅32团和师骑兵团包围李光明部。11日1时突然发起攻击，晨5时将顽军大部歼灭。该支队三营营长率部投诚，李光明率残部突围，被骑兵团截击歼灭。在战斗即将结束时，彭雪枫将军不幸中弹牺牲，年仅37岁。

淮北殉国名将，中原丧栋梁。由于收复路西的战斗任务尚未完成，4师领导报请华中局、中共中央批准，决定对彭雪枫牺牲的消息严格保密，暂不公布。1945年1月5日，中共淮北区党委、淮北苏皖边区行政公署发出了《关于追悼彭师长雪枫同志的决定》，成立治丧委员会；2月1日，中共中央华中局、新四军政治部作出《纪念彭雪枫同志的决定》。2月2日，淮北军民7000余人前往洪泽湖畔，恭迎彭雪枫灵柩。2月7日上午，在延安杨家岭中央大礼堂举行彭雪枫追悼大会，毛泽东、朱德、刘少奇、彭德怀、陈毅等亲自到会，高度评价彭雪枫“为革命奋斗，替人民服务”，“功绩辉煌，一世忠贞”，“功垂祖国”，“泽被长淮”，“是共产党人的好榜样”。中共中央挽联云：为人民，为群众，二十年奋斗出生入死，功垂祖国；打日寇，打汉奸，千百万同胞自由平等，泽被长淮。

为缅怀将军丰功伟绩，新中国成立后，林颖、刘贯一、姚子健、张震等革命老前辈分别来到八里庄彭雪枫将军殉难处，深切缅怀彭雪枫将军。1985年，夏邑县彭雪枫将军纪念馆举行落成典礼，杨尚昆、张震、赵文甫、萧望东、滕海清、王光宇、迟浩田等革命老前辈出席落成典礼。1994年、2004年，彭雪枫将军殉国50、60周年纪念大会分别在夏邑县召开。1995年，中央军委副主席张震再次到夏邑县八里庄，深切缅怀彭雪枫将军。2007年，彭雪枫将军诞辰100周年纪念大会分会在夏邑县举行。

（市委党史研究室）

### 社会记录

## 大三学生患白血病 师生募捐为他筹款

本报讯（记者 白鹏 实习生 樊周鑫）9月4日下午，一场爱心募捐活动在商丘师范学院文化路校区举行。该校大三学生陈国奇不幸患上急性淋巴细胞白血病，得知他患病的消息后，他所在的物理与电气信息学院专门组织了这场募捐活动，短短两个小时就募捐到25734.4元善款。

陈国奇是河北秦皇岛人，2012年到商丘师范学院求学。今年6月，正值期末考试之际，大家都在忙着备考，陈国奇突然感到身体不适，当时他并没有在意，强忍着病痛参加了考试。7月，经过正规检查后，陈国奇等来的却是晴天霹雳，他被确诊为急性淋巴细胞白血病。

目前，陈国奇正处于化疗第二阶段，前期治疗已经花了10万多元。随着化疗的进行，陈国奇反应逐渐强烈，出现了恶心、呕吐、口腔炎、腹泻等情况，据医生说，根据治疗情况，治疗费用预计需要五十万，如果情况继续恶化，治疗费用将可能高达上百万。陈国奇的父母都是普通农民，父亲61岁，母亲57岁，两人靠种地维持生计，而且他的母亲还患有高血压、小脑萎缩等疾病，巨额的医药费让这个本不富裕的家庭顿时陷入了无尽的深渊。

在同学眼中，陈国奇是一个乐观开朗、多才多艺的人。“平时有什么活动，他

都会积极参加，与同学也相处的很好，得知他患病后，我们班的同学都很担心。我希望更多的人为他捐款，帮助他渡过难关，我们真的不想失去这位好朋友。”他所在班级的班长李德林告诉记者。为了减轻陈国奇的压力，同学们经常通过QQ与他聊天，还给他发祝福短信。班里的几位同学还准备国庆节期间去看望他。

当日，家住商丘师范学院文化路校区附近的刘先生看到为陈国奇募捐的活动后，直接往募捐箱投了100元钱。“这位同学现在遇到了困难，大家应该帮他渡过难关，我只是尽自己所能，希望这个年轻的生命能够重返校园。”刘先生表示。“一个普通的家庭肯定承担不起巨额的医药费，每个人捐一点钱，积少成多，就能够帮助他。”商丘师范学院学生古冰冰说，她和陈国奇之前并不认识，听说他患白血病后，古冰冰和班级其他人一起为陈国奇捐了款。

据了解，商丘师范学院物理与电气信息学院的师生还将发动社会力量为陈国奇募捐。商丘师范学院物理与电气信息学院党总支书记姚晓惠说：“我们将会把善款及时送到陈国奇同学的手中，但是目前募捐到的钱距离医药费还相差很多，我们希望能够有更多的人伸出援助之手，帮助陈国奇。”

编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com

## 身残志坚的何艳君

在宁陵县张弓镇尖庙小学二年级的教室里，已经15岁的何艳君高出同学们一头。何艳君从小左脚脚腕，无法行走，一直跟随着在外打工的父母身边，在陌生的城市里没有学校肯接收她。直到她14岁返回家乡宁陵县张弓镇尖庙村，才圆了求学梦。在老师们眼中，她是课堂上听课最认真的学生；在同学们眼中，她是一个可亲的姐姐。虽然她行走不便，而她的性格却非常开朗。她说自己要向张海迪学习，做一个自强不息、勤奋好学的人。

本报记者 高会鹏 通讯员 闫占廷 摄影报道



师生们都非常照顾行动不便的何艳君。



课堂上何艳君专心听讲，格外珍惜难得的学习机会。

### 社会新风

## 信质地产斥资百万开展系列慈善活动

本报讯（记者 侯国胜）从8月25日至9月10日，在短短半个月的时间内，柘城信质地产就投入了100多万元，相继开展了“金秋助学”、“为敬老院老人送温暖”、“为农民工兄弟送大礼包”、“为困难家庭送善款”、“教师节送祝福”等一系列以捐款捐物为主要内容的“博爱信质”系列活动，获得了社会各界的广泛赞誉。

9月1日，农民工杨金军在领到饮料、水果、月饼等慰

问品后激动地说：“我在外地务工十几年，过节从没有领到过慰问品。在这里，工资足额发放，还有慰问品，董事长孙红军真是待我们像自家兄弟一样亲！”据了解，当天，和往常一样领到慰问品的还有1200多名工友。

在“金秋助学”活动中，信质地产为每位贫困生资助3000元；在“为困难家庭送善款”活动中，除送去慰问品以外，资助每个贫困家庭500元至1000元；

在“为敬老院老人送温暖”活动中，既送钱、又送物；在“教师节送祝福”活动中，为老师送礼品，为学生送学习用品……

据悉，信质地产自成立以来，始终以“回报社会”为己任，每日践行慈善。如今的信质地产正以柘城为中心，将慈善事业向周边地区、区辐射蔓延。孙红军说，在以后的时间里，信质地产将投入更多的金钱、时间和人力打造“博爱信质”，让信质地产的爱之花在商丘大地盛开。

## 社会热点大家谈

本栏主持 蔡明慧

【关键词：节日福利】

**事件回放：**自中纪委发文，要求刹住中秋公款送月饼不正之风后，逢节送礼现象有了极大改善。随之而来的是，一些职工的节日福利也没了。于是，中秋节当天，人民日报发了一篇评论——《反腐不应该反职工福利》，传遍了网络和朋友圈。

**网友评论：**  
建议相关部委下发文件，由各单位工会向社会公示一年的职工福利清单，经职工代表大会通过，报上级部门进行合规性审核后执行，对擅自超标发放福利或隐性福利的要予以严肃查处，维护职工正常权利，统筹推进合规福利！  
——顾先生飞

理解大多数民众的心情，但是如果真的是为基层群众的福利着想，最正确的方法是提高可被审计的工资。发实物作为福利的做法，不仅是计划经济时代的过时产物，也容易滋生腐败。  
——Kuibyshev

现在大家都拥护八项规定，因为八项规定反的是对公共利益的贪污浪费，但目前还缺少的是对一些合理福利待遇的明确规定，没有配套措施，底下人就会执行走样。有了规定就不会乱用，也不怕公开公示，既能对职工合理激励，又能让公众放心。  
——东城书生

大力支持反腐，但基层工作人员的正常福利如果被冤枉过正，则实有些不妥！  
——漩涡里的稻

【关键词：自主保洁】

**事件回放：**今年9月1日，南昌大学全面推行学生自主保洁，辞退保洁员，让学生自主打扫宿舍、走廊、楼梯、厕所。岂料政策实行一周后，472名学生联名上书校长，反对“自主保洁”。有学生称，自己是来读书的不是来扫厕所的。校长回应，初衷是为了让学生通过劳动懂得艰辛、分享成果、学会协作，增强劳动观念、锤炼意志等。

**网友评论：**  
支持自主保洁的做法！小学生和初中生可以在学习之余打扫教室，为什么大学生就不能处理好学习和劳动的关系？  
——恋上星星的生活

我也赞同“一屋不扫，何以扫天下”这种说法，但是如果让你交了小区物业费，还强迫你打扫小区的公共卫生，你愿意吗？自愿打扫是一回事，强制打扫又是另一回事。  
——blueloverlan

如由学生自主保洁，就应少收或不收住宿费。此外，也应考虑此举是否影响学生学习，以及停水、停电对打扫卫生的影响。锻炼意志的手段有很多，应不拘一格，因时因地因人而异。  
——东山谢氏

【关键词：全城吃面】

**事件回放：**去年，郑州42岁的李刚查出骨肉瘤，需钱手术，但家庭条件不好，希望网友们外出吃饭时能到他家面馆。网友称“这种真诚和坦率无法拒绝”，相约吃面成了郑州城风潮。9月7日，李刚“带着一座城的爱”去世并捐献眼角膜。

**网友评论：**  
这是一位值得尊敬的人，他选择了最有尊严的接受捐赠的方式。世人会记住他的善举，一路走好。  
——mangohome

当他需要别人的帮助时，不只是伸手索取，而是提供一碗热腾腾的面，就像他那赤诚的心。愿他的眼角膜给别人带来光明，让大爱传递。  
——风一样的小云

人们的爱心虽然没能挽留住他的生命，他的眼角膜却会给别人重新带来光明。如果小店还在，希望大家继续去他家的小店吃一碗面，因为那里还有一个失去父亲的孩子。  
——青春随风而逝

### 社会评论

## “礼轻情意重”应成为“新常态”

□ 杨金志

中秋节刚过，教师节又来。往年的这个时候，说实话，不少人很烦恼：中秋节来了，要不要给“有关单位”“有关领导”送礼？送多少、送什么合适？教师节来了，要不要给老师送点“意思”？怎么送不会让孩子们感受到铜臭味，不会伤害到“幼小的心灵”？

八项规定之下，这困扰基本迎刃而解。风清气正过节，回归节日本源，正成为社会大众的共识。

送礼，本来应该是长辈小辈、亲朋好友之间的私密活动，讲究的是“随喜”，关键不在于礼品的物质价值，而在于双方的情谊和良好祝愿。公职人员上下级之间，学生和教师之间的“重礼”，违背了“礼”的基本范畴，而变成了赤裸裸的“利”的交易。

出于回避起见，公职人员之间即使是情谊深厚，也应杜绝送礼收礼，这才是对对方的体谅和尊重，更是对职业伦理的恪守。学生给老师送礼物，也应大力提倡简单、朴素，坚决杜绝财物往来，一张手工制作的贺卡、一段稚嫩的感恩文字，胜过金山银山。

人们看到，“礼轻情意重”成为社会“新常态”。对于“礼”的重新定义，不仅关涉到精神文明建设，也关系到降低社会运行成本、提升社会诚信。公职人员和为人师表者，应当率先身体力行。